

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.
 Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felvétel.
 Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:
GÁL ISTVÁN.

Kiadó lap tulajdonos:
RÁBELY KÁROLY.

Az előfizetés díja:
 Egész évre . . . 12 korona. — Félévre . . . 6 korona.
 Egyes szám ára: 24 fillér.
A hirdetés díja:
 Bármiféle adományok nyugtázása soronként. . . 30 fillér.
 Hivatalos hirdetések soronként 50 fillér.
 Nyilttér sora 80 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.
 A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Egy pár szó az anya- és csecsemővédelem szervezéséhez.

Mikor ezen tárgynak megírásához fogok, szeretném a legforróbb, a legszeretőbb anyaszív vérebé mártani a tollamat, hogy minden betűjén rajta égne az a nagy gond, az a szerelmes fájdalom, ami eltölt mindnyájunkat a csecsemő és a gyermek sorsa iránt. Hogy e sorokból mindenki megértene ezen kérdésnek nemzeti és emberi szempontból való egytörményes fontosságát. Hogy mindenki tudná meg, hogy sürgős védelemre szorul az ember, de különösen a magyarság, hogy a közegészségügy leromlottsága és az anyaság körüli közérdekek lezülése mily sötét perspektívát tárnak a jövőbe bámuló gondolkodó elé . . .

Künn a pokol tornáczában százezrével hull el java munkájában, ittban a nyomor és női kültetés miatt mint szeptember végén a légy, hull a csecsemő és felnőt. A gondatlan tudatlanság, a bárgyu nemtörődömség, a tüdővész, a vérhaj tizedeli néptünet, mintha a sárga nagy kaszás egy évtized alatt sötét verembe akarná gyűjteni mind, mind . . .

S ez ellen a szomorú állapot ellen az állam semmit, vagy csak nagyon keveset tesz. Társadalmi uton akarják a nagy léket bedugdosni a közegészségügy süllyedő hajóján, de oly kevés sikerrel ígérkező fáradozással, hogy szinte kár a kifejtett energiáért, amit jobbaink áldoznak.

A csecsemővédelem szervezése most folyik. De amennyire értesülve vagyunk, a kérdés téves uton halad, éppen azért nem várjuk tőle azt az eredményt, amit várni szeretnénk.

Ezt a kérdést nem szabad az udvariasságok szépítő szerével elkendőzni; ezt teljes komolysággal és horderejének megvilágításával kell a nép és a szervezők elejébe állítani, hogy tisztában legyen mindenki a tennivalójával. Azért kénytelen vagyok rámutatni, hogy mit fog érni a csecsemővédelem, ha a mai tervezet szerint végzi majd munkás feladatát.

Amint tudom, a csecsemővédő egyesület a védelmet a gyermek két éves koráig tartja feladatának. S mi lesz két év után? Amint következtetni lehet, a csecsemő bekertül a gyermekmenhelyre. Itt azután elvesz az a munka, amit két évig végeznek, — ha jól végeznek is — el vesz gonoszul, menthetetlenül. A gyermekmenhely kiadja a gyermeket tartásba s mint a menhelyi gyermekek nagy része testi-lelki lerongyolva penészedik az élet sárába esve . . . Ez nem frázis, ez nem bántása senkinek, ez fájdalmas valóság. Egy menhelyi gyermekért az állam fizet havi 8 korona tartásdíjat. Hát van-e olyan ember ezen az agyongázolt, ezen a kiélt, kikopált világon, aki még csak egy hétre is tudna élelmezni egy gyermeket nyolcz koronáért. Az istenért, van-e! Tessék csak szétnézni. A menhelyi gyermekeket legnagyobbbrészt a legszegényebb emberek veszik magukhoz. Mert a szegénynek melegebb szive van, mint a gazdagnak, mert az nem tiz sportot az emberszeretetből, az szeret a maga módja szerint, igazán, hamisítatlanul. De ma-

gukhoz vesznek olyan szegények is nagyon sokan ezen kis hajótöröttekből, akik a maguk betető falatjukat sem bírják megkeresni tisztességesen. Mi lesz itt a gondozásra, nevelésre szoruló gyermekből . . . ? Dudva, gaz a társadalom kertjében; még beléndek, mi megfertőz másokat is és a lelki és testi rothadást viszi magával végig az életen . . .

Tessék csak megnézni ezeket az apró öreg emberkéket, amikor a vasuti kocsikat lopkodják, szemet vagy tabulladékat hordva gyámszülteiknek, mikor a mezőben csennek holmi apró kertiveteményt, hogy korgó gyomrukat megtömjék, vagy mikor a vasuti állomáson koldulnak a Fehérkeresztben lakó testvéreikkel, — oh, ha ezeket látni láttóztatik, akkor meg tetszik érteni azt a szomorú feljajdulást, ami a gyermekvédelem szó hallatára felbuggyan az emberek lelkéből.

Szeretném elűzni ezt a sötét képet, de nem bírom. Nem lehet elverni, mert ez vérből és húsból való kép; itt él közöttünk, itt mereszti rám torz arcát, mintha ezt akarná mondani: látod, ez a magyar gyermekvédelem . . . !

Uraim, akik a csecsemővédelmet szervezik, hallgassanak meg és azután cselekedjenek. Csinalják dolgukat legelejáról végig, különben fáradozásuk meddő marad.

Kapcsolják össze az anya- a csecsemő- és gyermekvédelmet olyantormán, hogy az egy nagy védelmi rendszerre nője ki magát, mert szakaszonként egyik sem szolgálja azt a célt, amit szolgáltatnia kellene.

Kezdjék az anyánál. Legelőször hassanak oda, hogy egészséges, rendszeres táplált anyák lehessenek. Legelőször biztosítsák az anya megélhetését, azután irtsák ki a magzatelhajtást és a francziás prostitúciót; tiltsák be a hirdapoknak a mindenféle óvszerek reklamározását, üldözzék a törvény legkeményebb szigorával a hivatással visszaélő szülész nőket, mert megbomlott szervezett anyáknak nem lehet egészséges gyermekük.

Védjék a csecsemőt a beteg anyáktól. Védjék a gyermeket az éhezéstől, ruhátlanságtól, iskolázatlanságtól és különösen attól, hogy lelki lerongyolódott emberhez adják nevelésbe. Ahol csak lehet, adják a gyermeket vissza az anyának, mert csak az anya szeretheti a gyermekét igazán, csak az viselheti szívén annak a sorsát. Azt az alamizsna neveltetési költséget adják az anyának s ez nem fogja bizonyára a maga céljára fordítani.

Azután még valamit azokhoz, akik ezen ügy intézésére hivatottak. A magyar csecsemővédelem kényszerű, nehéz nemzeti kötelesség, aminek végrehajtásához hozzáértő, nagy és meleg szívu emberek kellene.

Ehhez a nagy munkához mérhetetlen emberszeretet, végtelen odaadás és sok, igen sok pénz kell, mert nyolcz korona havi ellátásért nem lehet nevelni legfeljebb csak macskát és nem embert.
 Telek A. Sándor.

Az árdragítókkal szemben nincs kimélet.

Az alispán rendelete az árdragítási kihágások tárgyában.

Dr. Fernet Gyula alispán erős kézzel és sok érzékkel vezetvén a háborús közellátás nehéz ügyét, a következő rendeletet intézte az elsőfoku rendőri büntető bíróságokhoz:

„Utalok a háborúval kapcsolatos kihágásoknak a nagyközönség és az állam érdekeit oly hátrányosan érintő és következményeiben a hadviselés sikerére és kihatással bíró természetére és felhívom a hatóságok figyelmét arra, hogy a rájuk vonatkozó jogszabályok kivételiesen súlyos büntetéseket állapítanak meg, tehát a jogszabály alkotók célzatával és a jogszabályok rendelkezéseivel helyezkednek ellentétbe, ha ezeket a kihágásokat enyhén itélik meg.

Azt tapasztaltam, hogy a háborúval kapcsolatos kihágások általában, különösen pedig az árdragító és a közlelmezés körét érintő kihágások napról napra szaporodnak. A kihágások ezen szaporodásának oka részben az egyesek téktelen gazdagodási vágyában, de részben abban is keresendő, hogy az elsőfoku rendőri büntető bíróságok által kiszabott büntetések nem állanak arányban az elkövetett kihágások súlyosságával. A háborúval kapcsolatos törvények és rendeletek módot nyújtanak arra, hogy ezen eléggé el nem itélhető és súlyos következményekkel járó üzemek szigorúan megtoroltassanak. Ennek dacára az 1917. évben az I. foku rendőri büntető bíróságokhoz beérkezett mintegy 800.000 kihágási ügynek csak 10%-a felelőztetett meg a II. foku rendőri büntető bírósághoz és a megtelevbeztett ügyeknek nem egészen 20% a került III. foku elbírálás alá.

Azon körülményből, hogy a terhelték ily elenyészően kevés első foku ítéletet felelőztettek meg, megállapítható, hogy az egyes rendőri büntető bíróságok szem elől tévesztik az ilyen nemű kihágásoknak vagy a nagyközönség mint az állam érdekeit már elviselhetetlenül súlyosan érintő sőt közvetve a hadviselés sikerére is kihatással bíró természetét és az általuk kiszabott büntetések messze mögötte maradnak azoknak a sérelmeknek, amelyeknek a kihágást elkövetők cselekményeikkel előidéznek.

A büntetéseknek általában s így a kihágási ügyekben kiszabott büntetéseknek is a javító hivatáson kívül célja a büntetésre hajló elemeknek a kihágások elkövetésétől való visszatartása. Ezen visszatartó hatás pedig annál eredményesebb, minél súlyosabb a büntetés és minél gyorsabban követi a bűnözt.

Távol áll tőlem, hogy a rendőri büntető bíróságok működésének tüggetlenségét a legkevésbé is érintsem. Amikor azonban a nagyközönség az amugy is súlyos ellátási viszonyait már már elviselhetetlenné tevő áruuzsora és közlelmezési kihágások a törvény tisztelet lábbal táposásával minden fogalmat meghaladó mérvben burjánoznak és ezzel szemben a rendőri büntető bíróságok részéről mivel sem indokolható lanyhaságot és a jogszabályok célzatával össze nem egyeztethető enyhe felfogást

tapasztalok, felügyeleti jogkörömből kifolyólag kötelességem, hogy a hatóságok figyelmét ezen visszasságokra újból felhívjam és őket a jogszabályalkotók célzatának és szigorú rendelkezéseinek szem előtt tartására és érvényre juttatására ösztönözzem.

Felhívom ennél fogva a rendőri büntető bíróságokat, hogy a hozzájuk beérkező, a gyorsított rendőri büntető eljárás alá tartozó kihágási ügyeket egyfelől soronkívül sürgősen intézzék el, másfelől pedig ne tévesszék szem elől az említett kihágásoknak súlyos természetét és következményeit, valamint azt is, hogy a jogszabályok alkotó célzatával és a jogszabályok rendelkezéseivel jönnék ellentétbe és a büntetéseknek javító és visszatartó hatását is illuzoriussá teszik, ha ezeket a kihágásokat messze kiható következményeik figyelmen kívül hagyásával enyhén ítélik meg és nem a kellő megtorlásban részesítik.

Hírek a gömöri közéletmezés és közellátás világából.

A sertéstermékek maximális árai.

A múlt számunkban ismertettük az új sertésárakat és jelezte, hogy a sertésárakat az alispán fogja megállapítani. Ezen ármegállapítás megtörtént és a leült sertésekért, mindenemű sertészsírért és szalonnáért, valamint sertésbőrért és hentésbőrért (sertésbőr készítményekéért) követelhető legmagasabb árakat a következőkben állapította meg az alispán:

I. Leült sertés ára:

Egész vagy félsertés (fejvel, lábbal és szalonnával) kilogrammonként 1140 fill.

II. Sertésárak:

a) A termelő és viszonteladó között való forgalomban.

(Tekintet nélkül az áru mennyiségére.)

Félsertésfej és láb (szalonna nélkül) kg-ként 1050 f.	
Mindenemű nyers disznósír (háj és friss nyers szalonna, sózott vagy sózatlan állapotban, akár forrázott, akár pörzsölt sertésbőr származik)	1200
Tábla (oldal) szalonna sózott vagy sózatlan	1210
Olvasztott disznósír	1400
Füstölt, pörzsölt v. paprikás kenyérszalonna	1400
Vegyes kocsonyahús (fej, láb és bőrke együttesen) vagy zsiger (tüdő, máj vagy vese)	500
Tüppertyű	500
Nyers csülök vagy nyelv	500
Füstölt, nyers karaj	1500
Füstölt, nyers czomb, lapoczká, tarja vagy oldalas	1400
Füstölt, nyers csülök, fej, (állcsont és orrcsont nélkül) vagy nyelv	800
Disznósajt I-sőrendű (tisztán sertésfejhúsból, csak kevés bőrkevel és kocsonyás lével)	1000
Disznósajt II-sőrendű	600
Hurka (véres, májas vagy tüdő)	600
Sütni való nyers kolbász, tisztán sertésbőrrel és bármiféle (foghagymás stb.)	1300
Füstölt kolbász (debreczeni) tisztán sertésbőrrel, bármiféle más tisztán sertésbőrrel készült kolbászféle nyersen	1500

Fenti árak tiszta súlyra és a termelés helyén a vasut vagy hajóállomáson való átadásra, csomagolás nélkül és készpénzfizetés esetén értendők.

Ha a csomagolást az eladó szolgáltatja, azért a vevőnek a tölglyahordóban való szállítás esetén legfeljebb a vételár 8%-át, másnemű csomagolás esetében pedig legfeljebb a vételár 6%-át számíthatja fel a vételáron felül.

b) A kiskereskedelmi forgalomban.

(Akár a termelő, akár a viszonteladó árusít a közvetlen fogyasztó részére, tekintet nélkül az áru mennyiségére.)

Friss, nyers olvasztani való szalonna, bőrrel, sózott vagy sózatlan állapotban, akár forrázott, akár pörzsölt sertésbőr származik kg-ként 1300 f.	
Lebőrözött vastag szalonna vagy háj	1400
Olvasztott disznósír	1600
Füstölt, pörzsölt v. paprikás kenyérszalonna	1500
Nyers karaj	1400
Nyers czomb, lapoczká, tarja, oldalas és egyéb nyers hús	1300
Nyers csülök vagy nyelv	600
Nyers, vegyes kocsonyahús (fej, láb és bőrke együttesen) vagy zsiger (tüdő, máj vagy vese)	600
Tüppertyű	600
Füstölt nyers karaj	1600
Nyers füstölt hús (czomb, lapoczká, tarja vagy oldalas)	1500
Füstölt, nyers csülök, fej (állcsont és orrcsont nélkül) vagy nyelv	900
Füstölt főtt karaj	1900
Füstölt főtt czomb vagy lapoczká felszeletelve	1900
Füstölt főtt czomb vagy lapoczká egészben	1700
Füstölt főtt tarja vagy oldalas	1700
Füstölt főtt csülök, fejhús vagy nyelv	1100
Disznósajt I-sőrendű (tisztán sertésfejhúsból, csak kevés bőrkevel és kocsonyás lével)	1200
Disznósajt II-sőrendű	800
Hurka (véres, májas vagy tüdő)	800

Sütni való nyers kolbász, tisztán sertésbőrrel (foghagymás stb.)	1400 f.
Füstölt kolbász (debreczeni) tisztán sertésbőrrel és bármiféle más tisztán sertésbőrrel készült kolbászféle nyersen	1600
Ugyanez főzve	1700

Felhatalmazta az alispán az elsőfokú hatóságokat, hogy saját hatóságuk területére az általam megállapított legmagasabb áraknál alacsonyabb árakat állapíthassanak meg.

A rimaszombati tisztviselői beszerzési csoport a tavalyi lisztárak mellett látja el tagjait a folyó esztendőben is lisztet s e héten kiosztotta az október hó 1-ig járó mennyiséget. Ez a kedvezményes liszt azonban csakis a közéletmezési miniszter rendeletében felsoroltakat illetvén meg, a magántisztviselők részére liszt kiosztást nem eszközölt a csoport.

Kirakat-szemle Rimaszombathán. A sok között egy új rendelet arról is szól, hogy minden kereskedő köteles a kirakata elhelyezett árucikkek árát kiírni ezen rendelet következtében, akárcsak a régi jó „occasio” világban, apró czédulák jelentek meg a rimaszombati kirakatokban. Ezek a kis czédulák beszédes dokumentumai a háborús gazdasági viszonyoknak, nagy és lehetőleg kerek számokat tüntetnek fel s a vásárlói szándék-közönségnek hangosan hirdetik, hogy jobb lesz felhagyni minden reménnyel! A rimaszombati kirakatokban nincs sok áru. A fűszer- és eszmegek-reszkedők kirakataiban üres turósbüdönök díszlegnek és üres ásványvizet üvegek, néhol szubizkos kefével van teli egy kirakatpolc, máshol színes plakátok a tojás- és citrompótszerek nagyszerűségével díszeskednek. Ennélvél egy kirakatban láttunk. Valami parizer-féle kis kores számlát volt s kilója 36 korona. A divatúru üzletekben tarka selymek és batistokk hangszednek 60-80 koronás árakban, a férfidivatkereskedés kirakataiban van kalap, (70-90 korona) fatalpú szandál és cipőzsinór, melynek 5 korona páruja. A ruháüzletekben boldogultak meg leginkább az árak. Egy férfiruhát láttunk kitéve, alapos a gyanunk, hogy használt és kitartozott volt, 1600 koronás czédulát mert rábiggyeszteni a tulajdonos a női divatcikknek sem adják lejjebb, ma egy 1700 koronás kabát juttatta eszébe az apának és férjnek, hogy a gutatítés is létezik a világon. Női kalapok 160-200 koronás árban láthatók, de csak nagyon egyszerűek, igazán semmi sincs rajtuk. — A szemle végeztével zavaros khaosz lett bennünk a sok magas ár s talán azért nem jutott eszünkbe az árvizsgáló-bizottságot egy kis kirakat-szemlére meginvitálni Rimaszombathán!

A burgonyatermés lefoglalása.

A hivatalos lap a közéletmezési miniszternek végrehajtási utasítását tartalmazza az 1918. évi burgonyatermés zár alá vételéről, közszükségleti czélokra való igénybevételéről és felhasználásáról szóló rendelethez. E szerint azok, akik nem burgonyatermelők, vagy akiknek termése házi szükségletüket nem fedezi, saját házi szükségletükre burgonyát az alábbiak szerint vásárolhatnak. A vásárláshoz vásárlási igazolvány kell. A vásárlási igazolványt az illetékes közszükségleti eljárárság (polgármester) állítja ki. Ennek kiállításával egyidejűleg az engedélyt nyert fogyasztót a közellátásban részesülők sorából törölni kell.

A vásárlási igazolvány alapján az ország egészében lévő vármegyék területén lakó eltilátlanok jogos házi szükségletükre saját törvényhatóságuk egész területén burgonyát szabadon vásárolhatnak, ellenben több megye s köztük Gömör területén lakó eltilátlanok csakis saját községük területén és csak olyan termelőktől vásárolhatnak, akik burgonyát 30 kat. holdnál kisebb területen termeltek, vagy akiknek feles burgonyatermése a 10 waggont meg nem haladja.

Olyan fogyasztóknak, akik burgonyaszükségletüket valamely családtagjuktól ingyenesen kapják, az ennek elszállításához szükséges szállítási igazolványokat esetről esetre adott engedély alapján az Országos Burgonya Közvetítő Iroda állítja ki.

A miniszter elrendeli a termelők (készletbirtokosok) jogos házi és gazdasági szükségletét meghaladó feleslegeinek hatósági igénybevételét (rekvirálását) és pedig oly módon, hogy a törvényhatóságok első tisztviselői a törvényhatóságokra a terméseredménnyel srányban állóan kivett kontingenst elsősorban önkéntes felajánlás útján, ennek sikertelensége esetén pedig egyidejű tényleges rekvirálással is feltétel nélkül biztosítani tartoznak.

A termelési szerződésekkel lekötött burgonyakészleteket teljes egészükben rekvirálni kell. A rendeltetésnek egyidő feltüntetésével teljes egészükben kell rekvirálni a mezőgazdasági szerződészeknek, valamint az egyéb ipari üzemeknek feldolgozásra szánt saját termésű készleteit is. A rekvirálási (önkéntes felajánlási) eljárást legkésőbb 1918. szeptember 15-ig kell befejezni.

Azokkal a termelőkkel szemben, akik készleteiket eddig az időpontig ki nem szedték, a rekvirálás (önkéntes felajánlás) hatálya a későbbi időpontjában tekintendő beállottnak.

Az 1918. szeptember 15-ig önként felajánlott készletekért a rendelettel megállapított legmagasabb áron felül 5 koronás ártöbblet, a rekvirált tételekért ellenben csak a rendeletileg megállapított legmagasabb ár fog a tényleges átvétel alkalmával kifizetendő. A Burgonya Közvetítő Iroda a közvetítésével beszerzett burgonya után métermázsánként 150 K jutalékot szedhet.

Mit adunk a baromfinak? Nincs baromfi, nincs tojás elegendő, holott épp a baromfiállomány teljesítése a legkönnyebben megoldható kérdés, itt a legkönnyebb a helyreállítás és szaporítás. Miből tartsa azonban a gazda a baromfit? Az ocsuból, a rostaaljból, mondja a rendelet. Ez bizony nem elég, különösen akkor nem, ha mint sok helyütt történik, a cséplést ellenőrző közegek a cséplőgépek osztályozóját is beállítják, nehogy sok legyen a harmadosztályú gabona. A visszaéléseket tényleg megelőzni, illetve büntetni kell, de ad absurdum vinni az ellenőrzést, hogy a gazdánál ocsuba helyett hasznavehetetlen szemét maradjon vissza, még sem lehet. Ha fontos a baromfiállomány szaporítása, ha fontos, hogy tojás legyen, akkor tessék ehhez megadni az eszközöket is. De nem csak rostaalj, hanem kukoricza is kell a baromfinak. Nem sok, de nélkülözhetetlenül szükséges. Ha nem tartjuk jól a baromfit, akkor először is nem lesz tojás, másodsor nem lesz csirke, harmadsor csak sovány baromfi kerül piacra, ami pazarlás, a töké pusztítása. Egy szóval a termelők sem lesznek képesek a baromfitenyésztésre s még kevésbé a nem termelők, akik sem ocsub nem tudnak beszerezni, sem korpához nem bírnak hozzájutni.

Sertések felajánlása a Sertésforgalmi Irodának. A hivatalos lap szerdai száma a földművelési miniszter rendeletét közli a sertésüzemelésre nézve kiadott rendelet módosításaképpen. E szerint mindazok, akik a házi és gazdasági szükségletre hatósági engedély alapján hízalható mennyiségben felül darabonként 35 kg nál nehezebb súlyú sertésekkel rendelkeznek, tartoznak azokat szeptember 20-ig az Országos Sertésforgalmi Iroda útján közszükségleti czélra hízalásra vagy sovány állapotban leendő megvételre felajánlani. Ez a kötelezettség nem terjed ki az igazolatlan tenyésztési czélokra szolgáló sertésállományra, mely azonban nem lehet nagyobb, mint amennyit az egyes gazdaságok tenyésztési czélra eddig is rendszeresen tartottak. A rendelet megegyezése kihágás, amelyet szabadságvesztéssel és pénzbüntetéssel sújtunk. Azon sertések tekintetében, melyekre nézve a kihágást elkövették, elkobzásnak van helye.

A hüvelyesekért firtendő ártöbblet. A hivatalos lap szerdai száma a közéletmezési miniszter rendeletét közli a Hadi Termény-Részvénytársaságnak megvételre felajánlott és tényleg leszállított hüvelyesekért firtendő ártöbblet tárgyában. E szerint a miniszter a Hadi Termény-Részvénytársaságnak megvételre felajánlott és tényleg leszállított hüvelyesekért rendeletileg megállapított legmagasabb áron felül a társaság által firtendő ártöbbletet mm.-ként 20 (husz) koronában állapítja meg. Ez az ártöbblet azonban csak az 1918. évi szeptember hó 30-áig a bizományos által kijelölt vasuti, hajóállomásra illető raktárba tényleg leszállított borsó, takarmányborsó és lenese, továbbá az 1918. évi október hó 31-ig tényleg leszállított bab és lóbab után fizethető.

Kondenzált tej a városoknak. Az alispán az ősszel és télen várható tejmészériákra való tekintettel, a rendezett tanácsú városok lakosai részére kondenzált tejkészleteket kíván tartálékolni s ezen tartálékmenyiségnek egyrésze már most kiutalás alá került.

A vármegye hagymaszükségletének biztosítása. A közéletmezési miniszter rendelete nyomán az alispán összeíratta a vármegye lakosainak vöröshagyma szükségletét. Ez azonban csak igen kis mennyiséget tesz ki, mert a legtöbb hatóság a Gömörmegyei Áruforgalmi Részvénytársaság útján már gondoskodott arról, hogy megfelelő mennyiségű makói

hagymában részesüljön. Ezen hagymamennyiség már a jelzett részvénytársaság által be is lett szállítva az egyes rendelők címére.

A gyufauszórát meg kell szüntetni! Hihetetlen spekulációt üznek az emberek a gyufával. Macsak kegyből és protekcióval lehet egy doboz gyútlához hozzájutni s 20, sőt 30 fillért is elkérnek érte. Az alispán tudatában van ezen lehetetlen állapotnak és megkereste a Gyufafüzető r.-t.-ot, hogy minden a vármegye területére expedílandó gyufaszállítványról küldjön hozzá értesítést, hogy a szükséges forgalmi korlátozásokat megtehesse s így legközelebb a gyufa is besorakozhatik abba a glédába, melyben az ugynevezett hatósági cikkek szerepelnek.

A jövő évi burgonyaellátásról.

200 waggon burgonyát kell berekvírálni. Mennyi a visszatérhető és beszerezhető mennyiség?

Más helyen közöljük a közlélményi miniszternek a burgonyatermés zár alá vétele tárgyában kiadott rendeletét s lapzártakor vesszük azt az értesítést, hogy a vármegye burgonyatermésének igénybevétele tárgyában kiadott rendelkezés mily intézkedéseket tartalmaz.

A rendelet módját nyújt arra, hogy a fogyasztók jogos szükségleteiket saját községük területén közvetlen vásárlás útján szerezhessék be, másrészt lehetővé teszi, hogy az alispán a feleslegeknek célzatos igénybevételével a közvetlen vásárlással nem biztosított szükségletet első sorban a vármegye készleteiből fedezhesse.

A miniszter számítása szerint több mint 7000 waggon burgonyatermés lesz az idén Gömörben s ebből 200 waggont az országos ellátás céljaira be kell szolgáltatni.

Az 1918. évi burgonyatermésből házi és gazdasági szükséglet céljaira visszatérhető a termelő részéről nehéz testi munkát végző felnőtt családtagok részére 220 kg., a vármegye többi részén 200 kg., egyéb ellátandók részére 150 kg. Gazdasági szükséglet címén vetőmagra kat. holdanként az említett két járásban 11 mm., másol 9 mm. Takarmányozás címén csak a legkivételesebb esetekben, ahol egyéb takarmány hiányában az állatok másként el nem tarthatók, hizó sertésenként 4 mm., egyéb sertésenként 1 mm. tojásmennyiségűnél kisebb burgonya. Időszaki munkások részére ellátás idejére, de legfeljebb 3 hónapra havi 30 kg., családkonvenczió címén a jelzett fejkvótának megfelelő mennyiség.

Nem termelőknél jogos házi szükségleteihez testi munkásoknál 160 kg., egyéb ellátandóknál 120 kg.

A vonatkozó alispáni rendelkezés a közeli napokban lát napvilágot.

Fórum.

A 80-ik gyalogezrednek Tiszolczon levő osztaga nagy hangversenyt hirdet s a plakátokból Rimaszombatra is juttatott egynéhányat. Szomorúan állunk a fehér litografált plakátok előtt, amelyek elöször németül, azután tót nyelven és végül magyar nyelven is invitálják a mulatni vágyó közönséget. A szomorúságunk okait felesleges idevázolni, azok elevenen élnek minden lélekben, amely a magyar kultúra erejének mesterséges leszorítását kénytelen tapasztalni.

Olyan szeszélyes az időjárás, mint egy kaczer asszony: néha borzasztóan hideg, néha perzsel a forrósága. Most az utóbbi stádiumhoz van szerencsénk — Rimaszombatra elkésetten bár — mintha ezt is a közlélményi miniszterium intézné — megérkezett a kánikula. A kánikulával egy kiabáló mizéria is felszínre került: *nincs a városban jég.* — A mészárosok vendéglősök s a mai tejpancsoló világban, minden háztartásra nézve óriási csapás ez, eltekintve attól, hogy mit jelent ennek a közegészségügyi oldala. A jéggyár nem működik s a hatóság egyáltalában nem törődik azzal, hogy ennek a gyárnak üzemeltetése, mily fontos közérdek. A jégvermekbe elrakott jég pedig elfogyott s így hiába zörgetsz bármilyen hatósági ajtón jégért, mert legfeljebb azt a régi jó mondást kaphatod: „majd ha fagy!” (—n.)

Hírek és vegyesek.

Szerenádok adok

Önmagamnak és egy napfoltokkal színessé tett szobámban, estefelé, mikor a lélek melegebben hajlik, az ész könnyebben érti meg a szívnek sokszor bolondos szavát, amikor lágyabb a csók, mint a sötétségbe burkolt órákban, eljátezom önmagamnak a bennem vibráló hangokat és formába szeretném önteni őket.

Vajjon mi lenne belőlük?! Talán egy kedves keringő, amelynél szeretik lehunyni hszozu szempilláikat a libegő lányok, talán egy vad gavott, amely után egy pihog a kebel, mint egy el nem csókolt csók mámore után, talán egy szentimentális kis ábránd, amely elviszi messzire a könnyen szállósó lelkeket, vagy talán csak egy pár zavaros akkord, amely fáj a fülnek, de amelyben mégis érzés él és élet reszket.

Lehetne akármelyik. Ma talán ez, holnap talán a másik, szerint, amint a hangulatnak finom babáját, ruhába öltözteti egy ismeretlen kéz, amelyet sohasem láttam, de amelyet szeretnék valamikor hálásan megcsókolni, hiszen ő adott színt és meleget, szerelmet és szépségeket az életem egyforma szürkeségébe.

Miért nem lehet az ember egyforma mindig?! Miért van néha minden órában más vágy és más utáni fájás bennünk, miért nem izlik mindig egyformán a vékony cigaretták, miért kell egyszer nehéz mondatokkal teli könyv, máskor lehetetlen csókkal megszótt lányos vers és miért lesz unalmas minden, ami mindennap belejárszik az életünkbe, még a lány mosoly is, a csók is, a szerelem is...

Felelj rá öreg barátom, aki szeretted valamikor szétszedni a szívem, kegyetlentül szidni, ha eldobtam az önmagam hitét, lágyan simogatni a megértés szavaival, ha a sápadt arcomban nedves volt a szemem és arról mertem beszélni, hogy az élet és benne minden olyan semmiség, mint egy kiszakadt sóhajlás, vagy egy messziről jövő akácczillat...

Nem vagy mellettem, mint régen, azelőtt, mikor együtt építettük az életterveket és együtt dobtuk el őket, mikor egy csésze aranyárga tea mellett láztuk és szerettük az életet, szidtuk az embereket, az asszonyokat megcsudáltuk vagy megvetettük és soha sem szerettünk egyet, mert ez megtörte volna a barátság szálait. Nem vagy mellettem, de ha itt lennél és eldudolnám neked a hangulatom szerenádba öntött hangjait, talán megfelnél rá és a keserű élettől kapott szomorkodó mosolygással azt mondanád: addig élet az élet, míg hangulat van benne s addig hangulat a hangulat, amíg fájni tud az, ami tegnap édes kaczagás volt...

És én eltenném az életem kicsi muzsikáit egy titkos fiókba, ahonnan előkerülnének a lélek recsegő verklőjére akkor, mikor nincs egy hang se, csak néma szürkeség ül a világban, mint egy novemberi délután valahol kint, sárga levelek haldoklásában. — És elővenném, ha kikopik az életemből a fiatalság színe — vagy ez sohase fog kikopni, mindig futni fogok a halk muzsikák után és nem leszek fáradt?! Mit gondolsz öreg barátom?! — *Glin.* —

Személyi hírek. *Potnoky* Móricz főispán az elmúlt héten hétfőn Rimaszombatra tartózkodott.

Sipeki *Balás* Lajos v. b. t. t. megyéspüspök e hó 25-én *Szeman* Endre prelátnak látogatására Rimaszombatra érkezik.

Signum laudis. *Pöcher* Gyula méneskari századosnak, a rimaszombati osztály parancsnokának, a háboru idején teljesített kitünő szolgálatai elismerésül a legfelsőbb dicséret elismerés tudtal adatott. Ugyanígy kitüntetését kapott gróf *Hoyos* György méneskari őrnagy és *Gungeljány* György méneskari százados.

Tábori lelkesi szolgálat méltó elismerése. *Baráth* Károly helyben lakó várgedei evang. lelkes, a négy évi tábori lelkesi szolgálata közben nyert lelkesi érdemkereszt, a vöröskereszt másodosztályú jelvénye és a signum laudis mellé újabban a Ferencz József-rend lovagkeresztjével, a hadiékítménnyel és a kardokkal díszítve tüntetett ki. A szép kitüntetéshez melegen gratulálunk.

Koronás arany érdemkereszt. *Farkas* László a rimaszombati méneskari osztályhoz beosztott főállatorvos a háboru alatt teljesített kitünő szolgálatai elismerésül a koronás arany érdemkeresztet kapta a vitézségi érem szalagján.

Kinevezés és kitüntetés. *Péter* Elemér cs. és kir. századost, ki a kassai katonai főreáliskolában teljesített tanári működéséért e napokban dicséret elismerésben részesült, a király az ez évi augusztusi előléptetések alkalmával a 2-ik számú brassói sorsyalogezred őrnagyává nevezte ki.

Katonai hírek. *Verebélyi Marschó* Tibor ezredes a vaskoronarend 2. osztályát kapta a hadiékítménnyel és a kardokkal. *Gintner* László végzett Ludovika Akadémikus honvédhadnagygyá lett kinevezve s a 15. honv. gy. e. hez beosztva.

Ferencz József-rend. A vármegyebeli orvosi karnak egyik érdemes tagja, aki hosszu harcztéri szolgálat után orosz fogságba került s onnan hazatérve, jelenleg mint feledi járásorvos és törvényszéki orvos fejt ki működését: dr. *Lányi* Tivadar, 16. honv. gyalogezrednél beosztott néptűkkel ezredorvos, az ellenség előtt tanusított vitéz és önteláldozó magatartásának elismerésül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét kapta a hadiékítménnyel és a kardokkal.

Névmagyarosítás. *Revaj* Márton bányász születésű és illetőségű államvasuti alkalmazott belügyminiszteri engedéllyel „*Révai*”-ra magyarosította családi nevét.

Felmentett közig. tisztviselő. Mint értesülünk dr. *Ladányi* László a roznyói járásba beosztott tb. főszolgabíró, tart. tüzérhadnagy a katonai szolgálat alól felmentetett s rövidesen elfoglalja hivatali állását.

Műestély. Értesülésünk szerint a Rimaszombatban tartózkodó 16-os honvéd tisztek f. évi szeptember hó 14-én, a Hungária nagytermében, ezredük hadban elesettek özvegyei és árvái alapja javára, táncmulatsággal egybekötött, nagyszabású műestélyt rendeznek. A szereplők elsőrendű művészi és műkedvelő erők, a műsor — melyet jövő számunkban részletesen közlünk, — változatos, kiváló gonddal egybeállított, minden tekintetben nívós, nem mindennapi műélvezetet, kellemes szórakozást ígér. A jótékonyaság jegyében mozgó műestély iránt meggyezerte már is nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Adakozunk az elagott s önhibájokon kívül munkaképtelenné vált iparosok, kiskereskedők és hivatalnokok részére alakított „nyugdíjgyesület” javára!

Hadikiállítás. Lapzártakor vesszük a hirt, hogy a beszterezébányai m. kir. 16-ik honvédgyalogezred történelmi osztálya, a közeli napokban Rimaszombatban hadikiállítást rendez. Értesülésünk szerint a Zólyom- és Nógrádmegyékben rendezett hasonló kiállítások fényes erkölcsi és anyagi eredménnyel záródtak és a vitéz 16-ik honvéd gyalogezred hadban elesettek özvegyei és árvái alapját hatalmas összeggel növelték. Erős a reményünk, hogy a nemes jótékonyaság gyakorlásában Gömörvármegye sem marad az utolsó helyen, hiszen vármegyénk áldozatkész közönsége hasonló mozgalmakban mindig részt kért magánsk, annál is inkább teszi ezt most, mikor a haza védelmében elesett saját fiaink özvegyeinek és árváinak segélyezéséről van szó. A kiállítás előkészítési munkálatainak megejtése végett *Kun* Bertalan honvéd főhadnagy tegnap este városunkba érkezett s a rendezési munkálatok végzésére orosz hadifogságból visszatért hírlápiró társunk *Márkus* László is, a hadikiállítás tartamára, a történelmi osztályhoz vezényeltetett.

Értesítés. Minthogy a vidéki tanulók ellátása városunkba nehézségekbe ütközik, a beszterezébányai kir. kath. főgimnázium mellett fennálló Alumneum Egyesület választmánya elhatározta, hogy az Alumneum rendes növendékein kívül más tanulókat is elvállal ellátásra; havi 150 koronáért ad jó polgári ellátást napi hus, csütörtökön és vasárnap három tál étellel.

AKIK UGY ÉRZIK, hogy a nemzet vérvesszeségei érdekében a gyermekek megmentése életkérdés — küldjék jótékony állásukat az **ANYA-ÉS CSECSEMŐVÉDELME** céljaira, a vármegye alispánjának hivatalához.

A kassai sakkverseny a sakkozó közönség lelkes érdeklődése mellett folyt le a fővárosi sajtóban részletes tudósítások számoltak be a versenyről. A legalaposabb tudósítás a „Pester Lloyd” című lapban volt olvasható s értesülésünk szerint ezen lap tudósítói tisztjét **Kálmiczky Géza** dr. kassai táblabíró látta el.

A Rimaszombati Konzervgyár a Keleti vásáron. Budapesten az exportra gravitáló kereskedelmünk keleti vásárt rendezett s ezen vásár keretében részt vesz a Rimaszombati Konzervgyár is. A vásár az iparcsarnokban van, ahol közel a bejárathoz, feltűnő helyen, vagy három oldalra nyíló sarokfülkében állította ki a Rimaszombati Konzervgyár legkiválóbb készítményeit. A gyümölcskonzervek, befőttek csoportja még szemre is elragadó. A konzervált főzelékek egészen külön állanak a gyümölcs szörpös és befőttek üvegekkel dusan megrakott állványok mellett. A manapság ritkaság számba menő czukrozott gyümölcsökből nagy készletet hozott el a gyár a vásárra, nemkülömben többfajta saját készítményű csokoládés traget és finom hus, meg gombakonzervek sorakoznak a gazdagon felszerelt fülkében. **Sichert Károly** igazgató, kereskedelmi tanácsos, szolgált felvilágosítással a miniszterelnököknek, aki a vásár megnyitása alkalmával melegen érdeklődött a gyár készítményei után.

A vasuti utazásról. Ez év szeptember hó elsejével fontos változások esnek az államvasutak üzletszabályzatába s ezek közül a közönséget legközelebből érdeklőket s a rimaszombati állomástönségeknek ezzel kapcsolatban tett intézkedéseit a következőkben ismertetjük: A váróterembe és perónra csakis perónjegygyel szabad lépni s a jegy ára 1 korona. Akinek nincs perónjegye, az a jegy árán felül még egy korona büntetést fizet. Az az utas, aki nem tud érvényes jegyet felmutatni, tartozik az általa megtett útvonalra, ha pedig a felszállóállomáson azonnal kétségtelenül be nem igazoltatik, a vonat által megtett egész útvonalra eső menetdíj kétszeresét, de legalább tíz koronát megfizetni. Ez utóbbi összeget kell fizetni akkor is, ha a vonat még el sem indult. Az utasnak csak akkor van ma ama kocsiosztályban való utazásra igénye, amelyre menetjegye érvényes, ha abban részére helyet lehet kijelölni. Ha az utas abban a kocsiosztályban, amelyre menetjegye érvényes, ülőhelyet nem kaphat, kivánhatja, hogy abba az alsocsenyebb kocsiosztályba szállítsassék, amelyben még üres ülőhelyek vannak és hogy az árkülönbözet neki visszatéríttessék, vagy abbahagyhatja az utazást és a menetdíjat és podgyászviteldiját visszakövetelheti. Kártérítésre igénye nincs. Aki alsocsenyebb osztályú jeggyel magasabb kocsiosztályba száll, vagy csak a folyosóján is tartózkodik, a jegyek ára közötti különbözeten felül még 10 korona büntetést fizet. A rimaszombati állomás főnöksége figyelmezteti a közönséget, hogy a reggeli vonathoz szóló jegyek már fél hattól válthatók a pénztárnál s hogy a 6 óra 20 percz után jövő utasok részére jegyet nem adnak ki. A podgyász 30 percczel a vonat indulása előtt feladható. A pénztár helyiségébe bemenni szigorúan tilos.

Adomány. **Spiller Ödön** — a rimaszombati m. kir. pénzügyőri szakaszon állomásozó — m. kir. pénzügyőri fővigyázó, a Rimaszombaton — egyes kertekben — tilosan termelt zöld dohány növények felfedezéseért — felettes hatósága által részére jutalmul kiutalt 40 koronát — lapunk szerkesztősége útján — a hadi özvegyek és árvák részére adományozta. Illetékes kelyre juttattuk.

Nyugtázás. Névnappmegváltás címén özv. Széplaky Lajosné urnő a Vöröskereszt kórház czéljaira 20 koronát küldött, mely kegyes adományt hálás köszönettel nyugtáz az **Elnökség.**

Szabó László nagybirtokos Várgede, a Vöröskereszt kórház gyakori jótékony látogatója esuttal 2 kosár sütemény kiflit és 2 kosár szilvát, valamint pénzt és cigarettát osztott ki betegeink között. Továbbá Szabó Elly és Miczi urhöllyek illatos virágokkal frissítették fel beteg szobáink levegőjét. — A hálás betegek nevében meleg köszönetet mond az **Elnökség.**

Beiratások. A helybeli állami polgári leányiskolában szeptember hó 2, 3, 4, 5. és 6-án d. e. 9—12-ig lesznek a beiratások, 2 óra d. u. 3 órakor a javító, 3 óra d. u. 3 órakor a tantárgykülönbözeti vizsgák.

Ismét drágább a nyomtatvány. A vidéki nyomdatulajdonosok országos szövetsége és a nyomdai munkások szakszervezete ez év július első napjaiban kollektív szerződést kötöttek egy esztendei időtartamra s ennek daczára a rendkívüli drágaságra való tekintettel, a nyomdai szakmunkások hetibére újból 40% al emeltetett. Természetszerű következménye ennek, hogy a könyvnyomdai munkák ezen áremelkedés arányában drágábbak lesznek.

Elszámolás. F. hó 18 án Rimatamásfalván a Petőfi-egyletben tartott kabarén felül-fizettek: Figuli Dániel 2 kor., Urbanyecz János 1 kor., Jávorszky László 2 kor., Lukács Böske 3 kor., Loffai család 2 kor., Novák N. né 4 kor., N. N. 6 kor., Huszanyik József 8 kor., Szunyai János 2 kor., Kovács Anna 1 kor., Stanga János 2 kor., Lang Vilmos 2 kor., Petik Teréz 6 kor., Kiss János 4 kor., Seres József 8 kor., Hlozek József 1 kor., Garai Arnoldné 6 kor., Szendy Margit 4 kor., Gyulai János 6 kor., özv. Percz Józsefné 2 kor., Timarovszky Sándor 4 kor., ifj. Rövid András 4 kor., ifj. Andrik György 2 kor., Vield N. 6 kor. — A tiszta bevétel 980 korona volt, melyből a kiadás 780 kor. Jótékonyezélra ment: a rokkant katonák javára 150 kor. és a Petőfi egylet alapja javára 50 kor.



Az Apolló mozgóteátrális színházban az elmúlt szerdán a „Tánczó szívek” című nagyhatású és finom scenirozású film került vászonra. Szombaton és vasárnap Elynor Glyn „Három hét” című regénye kerül filmre, a főszerepben Fedák Sárival. — Szerdán, augusztus 28 án „Az élet éjszakája” című mélyen drámai film bemutatója lesz, a főszerepet a mozitragikák legegynibb tehetsége: Magda Souja adja. Szombaton és vasárnap, augusztus 31-én és szeptember 1-én „Tűnő napsugarak” című film lesz műsoron, mely egy nagyvilági hölgynek viharteljes regényét adja. A főszerepet a tökéletes szépségű Lidia Borelli játssza.

Szerkesztői üzenet.

„Kis gróf.” Van benne hangulat, de a nyilvánosság-hoz nem eléggé érett. Jobbat kérünk.

Gläser Hugó illatszertára
Rimaszombat, Deák Ferenc-utca 2-ik szám alatt, (Hungáriával szemben.)

Eredeti illatszerek díszes üvegekben és kímérve. Szájvizek, fogkefék, haj- és ruhakefék, fésűk és hajcattok. — Manikűr és toltette garnitúrák. — Önborotva felszerelés és kítűnő pengék. — Pipere szappanok. Mosdó szivacsok. Pouderek. Kézfenomítók. — Gummi különlegességek. — Betegápolási és háztartási cikkek. — Összes kozmetikai újdonságok nagy választékan. — Szolid és pontos kiszolgálás. — Ruhafesték minden színben kapható.

8-9

Ajánlkozás.

Tisztelettel értesitem a nagydídemű közönséget, hogy mindenféle új

ácsmunkálatokat, valamint javításokat is mérsékelt árban — pontosan és kifogástalanul elkészítve, úgy vidéken mint helyben — felvállalok.

Szolgálatkészségemet tisztelettel felajánlva, a n. é. közönség szíves pártfogását kéri

JÁVORSZKY JÓZSEF ács-iparos,
Rimaszombat, Tompa-utca 32. sz.

HUDECZ ISTVÁN

KÁLYHÁS.

3-10

Rákóczy-u. 24. sz. (azelőtt Jánosi-u.) Felvállal kályhák javítását és átrakásokat is és tüzhelyek készítését. — Új kályhák raktáron.

Új és ócska butorok

jutányos árak mellett készítését elvállalják:
Klemba József és Varga Dorka János
asztalosok Rimaszombaton, Tamásfali-út 19. szám alatt. 1-2

Gubacseladási hirdetés.

Rimaszombat rend. tan. város tulajdonát képező **rimatamásfalvi és majsa-pusztai** erdeinek területén található gubacstermés folyó **hó 29-én délután 3 órakor** a városháza tanácstermében tartandó szóbeli árverés útján el fog adatni.

Rimaszombat, 1918. augusztus hó 23 án.

Dr. Kovács, polgármester.

Kertész, ki a zöldség termesztést és a gyümölcsfák gondozását is alaposan érti, alkalmazást nyer. Bizonyítványok békülendők, vagy személyesen jelentkezni lehet: **Fáy Arpádnál** Géczen, Gömörmegye. 1-3

Árverési hirdetés.

Nemeszartonnfalva közbirtokosságának a **kereszthelyi** melléképületekkel, nagy kerttel, utána járó 1 vécás kukoricafölddel **október hó 1-étől haszonbérbe** kiadó.

Szeptember 8-án d. u. 2 órakor Jéney Dénes elnökél árverés útján kiadatik.

Egy intelligens nő, ki a kül- és belgazdálkodást precíz érti és feltétlen megbízható, **elmenne kulcsárnőnek,** nagy ház **felügyelőnek** vagy idős urinő tartásban **gondozójának.**

Gubacs eladás.

Ez idej gubacs (suska) termésünket folyó évi **augusztus hó 30-án** délelőtt 10 órakor **Felsőbálon** zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli árverésen el fogjuk adni.

Meleghegy, 1918. augusztus 22.

Coburg hercegi erdőhivatal.

Makk eladás.

Ez évi makktermésünk folyó évi **augusztus hó 30-án** délután 3 órakor **Meleghegyen** zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli árverésen — makkoltásra — el fog adatni. Meleghegy, 1918. augusztus 22.

Coburg hercegi erdőhivatal.

Kétkerekű kézi talyiga

vastengelyiely, minden részén erősen vasalt, belül körülteszkázott, könnyű járatu, a legjobb állapotban eladó **Tompa-u. 10. sz. alatt.**

Eladó kerek kút

Hol? megmondja a kiadóhivatal. 1-3

Eladó ház.

A Hunyady-utca 15-ik szám alatt levő ház, mely áll 5 szoba, konyha, mosókonyha, éléskamra, 3 pincze helyiségből, nagy konyhakerttel, a hozzátartozó melléképületekkel együtt eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal: **Gabris Barnabással** Galgamácsán (Pestm.) 3-3

Czipőfelsőrészeket készít

legdivatosabb szabás szerint és legolcsóbb árban: **Nagy Emil,** Szijjártó-u. 41. sz. alatt.